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PERSONALIA

Tranzităm perioade dificile în care reforme pes-
te reforme conjugate cu cataclismele sociopolitice 
generează noi polemici legate de calitatea educaţi-
ei, cercetării, societăţii în general. În acest context, 
rolul managerului, al liderului devine primordial în 
toate domeniile, important fiind calitatea umană și 
cea profesională, dăruirea nedisimulată și abnega-
ţia, „singurul mod de a realiza lucruri minunate 
fiind să iubești ceea ce faci”, după cum afirma Ste-
ve Jobs. 

Un exemplu elocvent în acest sens este savantul 
și pedagogul Vasile Cojocaru, doctor habilitat în pe-
dagogie, profesor universitar al UPSC „Ion Crean-
gă”. Cariera profesională prodigioasă a Omului Va-
sile Cojocaru conturează imaginea unui manager 
de vocaţie, iscusit pedagog, cercetător recunoscut 
în știinţele educaţiei. Aceste valenţe marcante s-au 
afirmat plenar în anii de activitate la Ministerul În-
văţământului (1984-1996), fiind implicat cu dăruire 
în procesul de reformare a învăţământului general 
din R. Moldova. În calitate de coautor al Concepţi-
ei dezvoltării învăţământului, Legii Învăţământului 
(1995), Programului Naţional de Dezvoltare a În-
văţământului, Proiectului reformei învăţământului 
general cofinanţat de Banca Mondială, autor al al-
tor importante acte normative și materiale didac-
tico-metodice, distinsul profesor și manager, bine 
apreciat de comunitatea pedagogică din ţară și de 
peste hotarele ei, prin tot ce a realizat, și-a lăsat am-
prenta inconfundabilă în domeniul managementu-
lui educaţional, politicilor educaţionale naţionale, 
contribuind fructuos la instituirea unui învăţământ 
naţional prospectiv, democratic. Domnia Sa a de-
monstrat calităţi și acţiuni incontestabile în efortu-
rile echipei ministeriale privind revenirea la valorile 
culturii naţionale și general-umane în învăţământ, 
introducerea limbii române și a grafiei latine, a is-
toriei românilor, deschiderii de licee, asigurarea ști-
inţifico-didactică a învăţământului general într-un 
nou context social-pedagogic. Această contribuţie 
semnificativă a fost perpetuată prin cercetările asi-
due la teza de doctorat în pedagogie: Metodologia 
reformei învăţământului din R. Moldova (1994), în 
alte lucrări/monografii de valoare editate: Reforma 
învăţământului: orientări, obiective, direcţii; Planu-
rile de învăţământ în contextul reformelor școlare; 

Reforma învăţământului: aspecte metodologice și 
altele, care au fundamentat teoretic și praxiologic 
procesul de reformare a învăţământului.

În calitate de rector al Institutului Naţional de 
Perfecţionare a Cadrelor Didactice (actualmente 
Institutul de Ştiinţe ale Educaţiei) a elaborat Con-
cepţia de perfecţionare a cadrelor didactice în con-
textul reformei educaţionale, fiind coautorul și re-
alizatorul componentei Instruirea profesorilor din 
cadrul Proiectului de reformare a învăţământului, 
a contribuit esenţial la modernizarea programelor 
de perfecţionare, consolidarea bazei material-di-
dactice a instituţiei. 

Energia, profesionalismul și viziunea construc-
tivă a managerului Vasile Cojocaru s-au valorifi-
cat din plin în anii activităţii la UPS „I. Creangă”, 
reușind să creeze un Centru naţional de formare 
continuă a cadrelor didactice, o Școală modernă de 
formare a managerilor în educaţie, recunoscută în 
ţară și în străinătate prin intermediul activităţilor 
din cadrul proiectelor internaţionale cu instituţii 
similare din SUA, România, Ucraina ș.a., în care dis-
tinsul nostru coleg s-a implicat cu mare ardoare. 
Planurile de învăţământ, programele de formare 
continuă elaborate conceptual și metodologic de 
către domnul profesor V. Cojocaru sunt racordate 
la renovarea conceptuală, teleologică, curriculară, 
tehnologică a învăţământului, axate pe dezvoltarea 
de competenţe. Este autorul concepţiei de formare 
a managerilor în educaţie, standardelor de func-
ţie a directorilor de școli, standardelor de formare 
managerială, programei de calificare profesională 
și de masterat în managementul educaţional. Acest 
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cadru conceptual-curricular, aprobat de ministerul 
de resort, se implementează cu succes, începând 
cu 2001 prin metoda tradiţională/academică și 
metoda electronică, la distanţă, experimentată de 
profesorul Vasile Cojocaru, metodă validată, care 
se extinde în contextul prevederilor Codului Edu-
caţiei. Prelegerile, seminariile, activităţile didac-
tice ale Domnie Sale se deosebesc printr-o ţinută 
știinţifico-metodică înaltă, competenţă culturală, 
profesională și sobrietate academică, toate acestea 
implicând o dragoste enormă și o pasiune aparte 
pentru tot ce creează și de care se bucură gene-
raţii de profesori și manageri. Anual la cursurile 
de formare continuă din cadrul Facultăţii create 
și coordonate de către domnul profesor sunt for-
mate circa 2000 cadre didactice și manageriale. În 
decursul a 15 ani de activitate în calitate de decan 
au absolvit studiile de calificare profesională și de 
master la specializarea management educaţional 
circa 70% directori, directori-adjuncţi de unităţi 
școlare, prin intermediul cărora profesorul Vasile 
Cojocaru aduce o contribuţie însemnată la dezvol-
tarea învăţământului preuniversitar autohton. Este 
întemeietorul Laboratorului știinţific Management 
Educaţional pe care îl coordonează din 2000 și 
care s-a dovedit a fi foarte eficient: în cadrul aces-
tuia s-au desfășurat cu succes un Proiect internaţi-
onal de colaborare în management educaţional și 3 
proiecte de cercetare știinţifică finanţate de AŞM. 
Dorinţa de a schimba lucrurile spre bine în dome-
niul educaţional i-a generat noi teme de cercetare, 
una dintre care a fost susţinută cu brio în 2006, 
când și-a susţinut teza de doctor habilitat în pe-
dagogie: Fundamente teoretice și metodologice ale 
reformei manageriale în învăţământ. Altele au fost 
expuse elocvent în cele 20 de monografii și peste 
o sută de articole și publicaţii, inclusiv în lucrările 
de referinţă: Schimbarea în Educaţie și Schimbarea 
Managerială care fundamentează o nouă paradig-
mă a managementului educaţional din perspectiva 
democratizării și a integrării europene sau lucrarea 
Calitatea în educaţie. Managementul calităţii, care 

determină epistemologia și praxiologia sistemului 
de asigurare a calităţii în școală. Eforturile deose-
bite și profesionalismul desăvârșit au fost aprecia-
te cu Medalia de argint pentru cartea Dezvoltarea 
competenţelor didactice și manageriale prin e-lear-
ning în sistemul de formare continuă. Iași, 2019 
(DIPLOMA of SILVER MEDAL EURO INVENT 
Book Salon-2019).

Cariera de cercetător și-o valorifică din plin și 
în calitate de președinte al seminarului știinţific de 
profil din cadrul UPSC, dar și de conducător de doc-
torat, președinte al Consiliului Ştiinţific Specializat. 

Carisma de care dispune, talentul, cultura com-
petentă, inteligenţa și dăruirea de sine, alte calităţi 
și trăsături de personalitate ale dlui Vasile Cojocaru 
i-au creat pe bună dreptate respect și credibilitate 
în mediul pedagogic și știinţific din R. Moldova. Este 
membru al diverselor Consilii consultative republi-
cane, președinte al Asociaţiei Managerilor Educaţio-
nali din R. Moldova, redactor al Buletinului Informa-
tiv în managementul educaţional. 

Pentru toată activitatea prodigioasă și pentru 
calităţile expcepţionale de manager și de Om, îmi 
exprim, în numele comunităţii academice crengie-
ne, respectul și gratitudinea, dorindu-i distinsului 
profesor Vasile Cojocaru ani lungi, creativi și noi re-
alizări alături de oamenii dragi!

Ludmila ARMAȘU-CANȚÎR, 
doctor în filologie, conferenţiar universitar, 

prorector pentru activitatea știinţifică și relaţii 
internaţionale, 

Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă” 
din Chișinău

Notă! În contextul recentei aniversări, colabora-
torii Institutului de Ştiinţe ale Educaţiei își exprimă 
toată consideraţia faţă de dl. profesor Vasile Cojo-
caru, urându-i excelenţă în activitate, performanţe, 
succese, competitivitate. Vă dorim cu toată sinceri-
tatea să fiţi în continuare generator de cunoștinţe 
apreciate la nivel internaţional și promotor al pro-
gresului și valorilor benefice societăţii.

PERSONALIA


